
Weitblick-Abrechnung prüfen 

Natürlich wie immer ohne juristische 

Gewähr! 
Vortrag vom 29.01.2021 Peter Oehmig  

 

Das Beispiel ist von einem gewerblichen Kollegen, Stkl 3, kein Kind 

auf der Steuerkarte, aber "Kinderbesitzer" 

Brutto war 3609,73 Euro, Abrechnung war vom April (22 Basistage, 

davon 1 Feiertag mit 100% Aufzahlung 

 

Hinweis: Beim selbst nachrechnen gibt es geringe Abweichungen. 

Die Zahlen sind teilweise von 2020 und 2015 gemischt, deshalb 

geringe Ungenauigkeiten. 



Die wichtigsten Prüfungen 

• Richtige Steuerklasse? 

• Kinder auf der Steuerkarte noch da? Speziell bei 17 + Jahre 

• Religionszugehörigkeit 

• Prozentsatz Pflegeversicherung 

• Weitblick-Sollentgelt = Bemessungsentgelt im 

Aufhebungsvertrag? 

• IG Metall-Zugehörigkeit erfasst 

• Abführung VWL richtiger Status? 



Stimmen die persönlichen Daten? Die rot umrandeten Felder prüfen! 

Jemals ein Kind gehabt? 

Ja = 1,525  Nein = 1,775  8,05 %  9,30 %  1,20 % 

 01.01.2021  31.12.2021 



Stimmen die persönlichen Daten? Die rot umrandeten Felder prüfen! 

IGMetall-Mitglied? 

ja = 14,00 (%) 

nein = 11,00 (%) 

Stimmt das Referenzbrutto? 

Lohnart 5100 Sollentgelt = 

Gehalt im Aufhebungsvertrag 
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Referenzbrutto 
Bezugswert 154 Stunden 

(= 22 Arbeitstage)  

Feiertag/Urlaubstag (je 7 Stunden) 

und HDM-Aufzahlung dafür 

Das zahlt die Arbeitsagentur für 21 Arbeitstage 

HDM-

Aufzahlung  

für 21 

Arbeitstage 

                            Summe aus Zahlung Arbeitsagentur + ZahlungenHDM (Lohnart /692 + /624 + 5980) 

                               Summe HDM-Aufzahlung + Urlaubs/Feiertagsgeld (Lohnart /624+5980) 

                                          Das ist die Bezugsgröße für die Beiträge zur Rentenversicherung 

                                           Das ist das "Netto" während der TG-Zeit.  

                                           Das kommt auf sein Konto 

                                           Hier wäre der Abzug von VWL-Beitrag (idR. 40 Euro) 

                            

Hier sind  

die 

"Abzüge" 

für die 

HDM-100% 

Aufzahlung 

 

 

 

 

 

 

 

 

Das zieht die Arbeitsagentur ab für 1 Feiertag, den HDM bezahlt 

Das hätte die Arbeitsagentur für 22 Tage bezahlt 



Plausibilitätsprüfung 

OHNE Urlaubs- oder Feiertage im Monat 

• Sollentgelt in den ALG 1-Rechner eingeben 

• Steuerklasse/Kind/alte Bundesländer 

• = Anteil der Arbeitsagentur 

 

• Sollentgelt x 0,11 oder 0,14 (IGM) 

• = Anteil von HDM 

 

• Pro Urlaubstag/Feiertag werden es etwa 40 Euro mehr Netto 

 

 Dies ist eine Näherungsrechnung! Die maximale Abweichung ist 

ohne Urlaubstage etwa 20 Euro, mit Urlaubstage etwa 50 Euro. 


